

农林高校课程思政建设的实践路径

□ 漆勇政 孙倩茹

摘要:农林高校作为培养“三农”人才的重要基地,应以新农科建设为契机,以立德树人为根本,全面推进课程思政建设,培养更多知农爱农、强农兴农的创新型人才,为全面推进乡村振兴加快农业农村现代化作出新贡献。农林高校应寓传递“真善美”于人才培养目标,构建“交叉融合式”课程体系,实施耕读教育,开展“师生同耕读”,从而探索出一套具有学科特色与时代气息的课程思政建设范式。

关键词:新农科;农林高校;课程思政;路径

作者简介:漆勇政,华中农业大学本科生院常务副院长,党委学生工作部部长,副教授,主要从事大学生思想政治教育、教育教学管理研究;孙倩茹,华中农业大学本科生院质量与评估处主任科员,助理研究员,主要从事本科教育教学管理研究。(湖北 武汉 430070)

基金项目:本文系2020年度华中农业大学本科教育教学研究项目“智慧环境下课堂教学组织模式改革策略研究”(BK202006)的研究成果之一。

DOI:10.19865/j.cnki.xxdj.2021.06.015

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2021)06-0046-03

2020年6月,教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》,明确指出“全面推进课程思政建设,就是要寓价值观引导于知识传授和能力培养之中,帮助学生塑造正确的世界观、人生观、价值观”。当前,在全党工作重心由脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴之际,农林高校作为培养“三农”人才的重要基地,应以新农科建设为契机,以立德树人为根本,以强农兴农为己任,全面推进课程思政建设,厚植“大国三农”情怀,培养更多知农爱农、强农兴农的创新型人才,为推进农业农村现代化、推进乡村全面振兴作出新贡献。本文结合华中农业大学近年来对课程思政范式的探索成果,系统分析了新农科背景下农林高校课程思政建设的实践路径,为深化课程思政教育教学改革提供思路。

一、寓传递“真善美”于人才培养目标

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调:“思政课教师,要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。”要实现各类课程与思政课程同向同行,形成协同效应,必须强化思政理念,凝聚育人共识,让每一位教师牢记“育人”使命,让师生做“真善美”的追求者和传播者,把价值引领、知识传授和能力培养贯穿教育教学全过程,让学生在潜移默化中接受熏陶。

1. 在价值引领中彰显农为邦本之“真”。“农为

邦本”“国之大事在农”,农业是中华民族生存发展的基石。培养一批适应现代农业发展的卓越农林人才,锻造一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍,是新时代全面推进乡村振兴的必然要求。农林高校教师要充分发挥课程思政的价值引领功能,引导青年学生以大历史观看待农业、农村、农民问题,在价值塑造中充分揭示“三农”问题与国计民生的本真关系、农业发展与社会发展的哲学关联、脱贫攻坚与乡村振兴的逻辑必然。坚持理论与实际、历史与现实、价值判断与事实判断相结合,聚焦当前生态文明建设与生态环境治理、粮食生产安全与耕地保护、绿色发展与农业科技融合等领域的理论和现实问题,将马克思主义哲学、社会主义核心价值观等理论与专业课程内容相结合,引导学生深入思考人与自然的关系这一永恒主题,激发学生树立促进人类文明发展进步的坚定信念,在学习与实践求真知、明真理、做真人。

2. 在能力培养中彰显心怀天下之“善”。从哲学意义上看,“善”的本质在于合乎绝大多数人的利益,对实践主体来说意味着实践活动的合理性、合目的性。因此,将善的价值标尺嵌入能力培养过程,是满足课程思政教学价值效用的逻辑必然。农林高校具有独特的极具社会亲和力的课程资源与教学实践素材,让学生在能力培养中可以将“善”的精神力量

更好地内化于心、外化于行。例如,农林高校可以构建“教学实习+思政实践”模式,打造“行走的思政课堂”,通过给学生分配“责任田”、参观产业园、体验生产管理,在场景教学中培养学生的奋斗精神、创新意识、动手能力,在劳动教育中激励学生为农业生产发展与农村农民福祉贡献力量,争做向上、向善的有志青年。

3. 在知识传授中彰显农耕文化之“美”。按照美的规律开展思想政治教育,将美的理念贯穿知识传授全过程,是课程思政教学设计的应然追求。中华农耕文化是中华民族在长期的农业生产劳作中所形成的一种文化形态,蕴含着劳动的奋斗之美、和谐之美、创造之美。^[1]农林高校教师要树立正确的审美观念,陶冶高尚的道德情操,弘扬中华美育精神,以传统农耕到现代农业科技的历史变迁、先辈楷模的励志故事阐释农耕文化的奋斗之美;以互利共生的自然法则、农谚农俗的节奏规律解析农耕文化的和谐之美;以新作物培育、新农具发明与智慧农业的更新迭代彰显农耕文化的创造之美。把美的感染力通过课堂传递给学生,帮助学生涵育美的情操、激发美的理想、提高美的创造力,是农林高校课程思政建设的重要途径。

二、构建“交叉融合式”课程体系

习近平总书记指出:“要完善课程体系,解决好各类课程和思政课相互配合的问题。”^{[2](P332)}农林高校在课程思政建设中,应构建符合新农科交叉融合发展规律的系统化课程体系,重构人才培养方案,将农耕文明、美丽乡村建设、现代农业技术发展前沿与农业产业发展趋势等深度融入各类课程,把思想政治教育贯穿人才培养全过程。

1. 坚守“三农”底色,强化思政课程的引领作用。思政课程是大学生思想政治教育的主渠道主阵地,是完成立德树人根本任务的关键课程。^[3]农林高校应坚持以思政课程引领各类专业课程,在教学设计中将马克思主义基本原理与立场、中华优秀传统文化、民族精神与时代精神等内容以崭新的内容表现形式和精巧的授课方法加以呈现。华中农业大学秉持“勤读力耕、立己达人”的校训精神,结合国家发展和学校特色,开设了“耕读中国”“绿色中国”“中国文化史”“中国农业文明史”等思政课程,阐释中华农耕文明的历史渊源、发展脉络,解读国内外“大事”“大势”与“大是”,通过一系列的专题学习和实践活动,提高学生深度分析“三农”问题的能力,引导学生知农爱农、强农兴农。

2. 强化“农科+”特色,挖掘专业课程的思政资源。新农科背景下,农林高校专业课教师应根据时代要求和学生需求,着力挖掘专业课程中蕴含的思政资源,使教学内容的设计贴近学生生活,符合农林高校学生认知特点与接受规律,提升学生的综合素质,激发学生对自身社会价值、使命担当的认识认同。一方面,着力用现代生物科技、信息科技、工程科技改造和提升传统优势特色学科,在专业设置和课程体系上进行创新、拓展、融合,主动适应一流人才培养需要,打破专业壁垒,促进农理、农工、农文等“农科+”交叉融合,发展生物医学与健康、信息科技与智慧农业、生态环境与绿色发展等新兴交叉学科;另一方面,着力实行农科人才本硕博贯通培养和创新教育分类培养,构建涵盖文学、历史、哲学、艺术等人文科学的“专业+”知识体系,大力培养有利于产业振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的“三农”人才。

3. 突出“生命”原色,丰富通识课程的思政内涵。农林高校要重视通识教育,结合自身专业定位,选择以“生命教育”为通识教育的出发点来挖掘通识课程的思政内涵,从而提升学生对生命价值的关注,培养学生的生存能力,促进其全面发展、实现自我价值。华中农业大学按人文艺术、自然科学、生命关怀、社会科学、创新创业等五大类别设置通识课程体系,突出人文关怀与生命关怀,将生物学、生理学、心理学等与安全健康、伦理道德、法制教育相结合,帮助学生扩展对生命的认知与体验,获取对生命的感悟与智慧。通过举办“生命的声响”狮山读书节、“生命的脉动”狮山艺术节、“生命的原色”特别毕业季、“生命的萌新”迎新季、“生命的寻问”研究生学术年会、“生命的狂欢”狮山欢乐节等系列主题活动,拓宽通识课程的思政内涵,丰富第二课堂形式,叩问师生对生命的理解、追寻和践行。

三、健全耕读教育体系

耕读教育是农林高校人才培育得天独厚的优势。新农科背景下,加快推进农林高校耕读教育体系健全完善,对于有效开展全人教育、深刻践行农林高校人才培养初心使命具有重要现实价值。

1. 在“耕”中突出实践育人。引导学生知农爱农,牢固树立扎根“三农”的观念,要求农林高校坚持带领学生走进田间地头、走近农民生活、走向农业产业,以农业生产各环节实景为课堂,突出劳动教育和社会实践,从而培养劳动精神,磨砺意志品质,开拓格局视野,增强学生的社会责任感。首先,要突出实

践课程的劳动属性。利用农业教学基地与实践平台开展生产劳动实习,将农时、农谚、农事知识学习和农机、农艺、养殖技能训练等融入教学各环节,让学生深度参与实际生产、实践操作和经营管理,突出浸入式、体验式学习过程,提高学生的劳动技能与创新能力。其次,要强化实践创新教育教学。农林高校应构建全媒体教学方式,运用新媒体信息技术,聚焦农业前沿科技和“三农”政策改革热点,开设创新型实习实训与研习课程,充分运用慕课、SPOC、翻转课堂、微课等教学手段,改革升级实践教学体系,打造一批耕读教育线上线下混合式“金课”,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。再次,要使专业实践课程有效对接大学生志愿服务、社会实践。围绕农业产业现代化、农村人居环境改善、乡村治理新体系构建、新型职业农民培训、农村土地制度改革等内容,组织学生深入一线开展生产帮扶、产业调研、技术科普、环境改造、规划设计、制度研究等,提高学生服务“三农”的扎实本领与实践能力,增强学生的历史使命感与社会责任。

2. 在“读”中涵育人文情怀。新农科背景下,科学精神与人文素养的融合是农林高校课程思政建设的必然要求。实施耕读教育旨在耕作实践中帮助学生掌握农业生产技能,提升强农兴农本领,培养艰苦奋斗精神;于经典诵读中帮助学生陶冶情操,启迪心灵,提高审美与艺术鉴赏能力,进而厚植家国情怀,涵育“三农”品格。华中农业大学坚持以文化人、以美育人,突出高等教育的育人品性、学术品貌、文化品位,凝聚文化自信的价值共识,形成了一套富有校本特色的文化育人体系。学校专门设立了文化建设委员会,全面统筹学校文化建设与美育工作,带领师生在“学、思、悟、创”中共同打造“狮山美学”。学校通过持续开展“渔文化节”“茶文化节”“食文化节”“昆虫宴”等具有农林高校专业特色的学科文化体验活动,精心打造“狮子山讲坛”“狮子山艺苑”“狮山读书节”与“金秋雅韵”诗文朗诵会等具有校本特色的校园文化活动品牌,营造了浓厚的校园文化氛围。

3. 在“同”中构建育人共同体。课程思政本身是一项复杂的系统性工程,需要高校内部思想政治教育相关主体的广泛协作与配合,需要师生之间建立起更为亲密的“师生共同体”关系,形成师生之间的美好互动,提升学生学习的内生动力。一方面,在“师—生”关系上,强调促进资源共享,深化协同育人。高校应整合思政课程教师、专业课程教师、辅导

员和班主任、行政管理干部等,构建多学科背景互相支撑、多部门良性互动的教书育人共同体,系统构建有利于教师推进课程思政建设的创新、交叉、开放的资源共享共建平台。另一方面,在“师—生”关系上,强调师生共建,以学生为中心。耕读教育强调师生平等,以师生同“耕”、同“读”、同生活的形式开展全方位全接触式教育。^[4]近年来,华中农业大学抓住“师生关系”这一师德师风建设关键点,着力构建“师生融乐”新型师生关系,坚持育人者先自育,引导师生平等交流、自由互动、深度对话,探索“师生融乐”的场域从课堂教学拓展到学术活动、文化活动、实践活动、体育活动,做到人人时时处处皆育人,不断深化教育共同体、学术共同体、价值共同体建设。

4. 在“耕读”中强化知行合一。实施耕读教育,要始终坚持将理论研读与实践锻炼相结合,以知促行、以行促知,引导学生在不懈地“耕读”中把学农为农转化为务农献农。在战“疫”期间,华中农业大学倡议全校师生就地帮扶春耕生产,万名师生采用指导生产、技术帮扶、咨询报告等方式支农助农;学校启动“乡村振兴荆楚行”,聚焦疫后重振、灾后重建,主动对接湖北省 17 市州,由学校领导牵头,以学院、学科为实施主体,教师带领学生结合专业优势走进一线,实施楚才服务农业产业行动、疫后重振调研宣讲湖北行动等五大行动,服务乡村振兴,生动诠释了农林高校在耕读教育中践行人才培养初心使命的责任与担当。

参考文献:

- [1] 刘丽萍. 在中华农耕文化中感悟劳动之美[N]. 湖南日报, 2019-12-17(10).
- [2] 习近平谈治国理政, 第三卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [3] 涂刚鹏, 刘宇菲. 思政课程与课程思政协同育人的三维路径[J]. 学校党建与思想教育, 2020, (21).
- [4] 青平, 吴晓斌, 刘震. 新时代涉农高校实施耕读教育的现实价值与路径[J]. 中国农业教育, 2020, (6).

责任编辑 王秉乾
实习编辑 侯欣